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ABSTRACT 

THE ALBA- IULIA UNION REFLECTED IN THE MEDIA OF THE TIME, 
ADEVERUL, SUNDAY, 21DECEMBER15, 1918 

The goal of Romania participating in World War I was freeing 
Transylvania and Bucovina. The favorable international circumstances, 
generated by the fall of the great empires, the Russian and Habsburg Empires, 
led to the union of all Romanians in one single state. 

On March 2i\ 1918, the National Council convened in Chişinău decided 
on the union of Bessarabia, on November 281

h, 1918, the General Congress 
convened in Cernăuţi decided on the union of Bucovina, and on December 1 si, 
on that of Transylvania with Romania. 

This article is an analysis of the content of issue 2 of December 151
h, 

1918 of the wide-circulation Adevărul" newspaper at the time, that published 
information on the 1918 U nion in Alba Iulia. 

Cuvinte cheie: Adevărul, 1 Decembrie 1918, Alba Iulia, Iuliu Maniu, Partidul Social 
Democrat 
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Viaţa culturală românească a fost puternic influenţată de presă. Aceasta a 
cunoscut o puternică diversificare, după 1918. Exista o presă angajată politic, 
una independentă, dar şi numeroase ziare şi reviste de ştiinţă şi cultură 1• 

Pe lângă ziarele partidelor de guvernământ, apar o serie de ziare 
independente. În 1888 ia fiinţă ziarul „ADEVERUL". Sub direcţia lui Al. 

1 Academia Română, Istoria Românilor, Voi. VIII, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, 
p. 234. 

Analele Buzăului X, Buzău, 2018, p. 105-113. 
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Beldiman, „ADEVERUL" purta ca motto îndreptat împotriva dinastiei de 
Hohenzollem, versurile lui Alecsandri: „Să te fereşti, române, de cui străin în 
casă"2 • 

Între cele două războaie mondiale, presa română cunoaşte o dezvoltare pe 
care nu a cunoscut-o în nici una din etapele anterioare. Drept consecinţă a 
desăvârşirii unităţii naţionale prin unirea Transilvaniei cu România, presa 
capătă posibilitatea de a circula nestingherit pe întreg teritoriul naţional. Presa 
de mare tir~ era reprezentată de vechile ziare „Universul", „ADEVERUL" şi „ 
Dimineaţa" . 

Cotidianul „ADEVERUL", ziar cu largă circulaţie în epocă, oglindeşte în 
paginile sale actul unirii de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918, dar şi bucuria 
poporului român. 

Prima pagină a ziarului „ADEVERUL" conţine două articole ale 
Partidului Social Democrat din Ardeal. În primul articol, intitulat „Către 
poporul român!", sunt descrise vremurile grele pe care le-a întâmpinat poporul 
român sub jugul altor popoare: „După sute de ani de robie naţională şi socială a 
neamului din Ardeal, Banat şi Ţara Ungurească, a sosit timpul dezrobirii. 
Veacuri de-a rândul am fost asupriţi în modul cel mai neomenesc din partea 
clasei stăpânitoare maghiare. Voiau să ne nimicească. Dar iată, că acei tirani, 
care au săpat groapa pentru noi au căzut într-însa. Iar noi în urma prigonirii 
barbare, ne-am oţelit puterile şi suntem acum mai tari şi mai conştienţi decât 
oricând altădată. Noi românii din Ungaria ştim foarte bine ce-a însemnat 
stăpânirea străină. Ştim şi aceea, că războiul provocat de monarhia austro
ungară în vara anului 1914, avea mai cu seamă scopul de a întări pe vecii 
vecilor asuprirea noastră şi a tuturor celorlalte neamuri conlocuitoare. Dar 
războiul nu s-a isprăvit aşa cum voiau cei care l-au pus la cale. Militarismul 
german şi austro-ungar a ieşit înfrânt şi îngenuncheat din luptă iar prin 
învingerea Antantei a răsărit soarele libertătii pentru toate natiunile asuprite si 

4 ' ' ' 
subjugate" . 

Cel de-al doilea articol, de o importanţă deosebită, cuprinde hotărârea de 
la Alba Iulia a Partidului Social - Democrat care a decis astfel: „Frământaţi de 
gândul acesta tovarăşii noştri trimişi la Alba Iulia au decis că numai aşa vor 
vota pentru unire, dacă se va asigura cel puţin deocamdată o autonomie 
separată pentru teritoriile ce se alătură la România, iar viitorul stat român va 
deveni stăpân pe sine însuşi, asigurându-se pe seama lui toate drepturile şi 

2 Const. Antip, Contribuţii la Istoria Presei Române, Bucureşti, 1964, Uniunea ziariştilor din 
RPR, p. 40. 

3 Ibidem. 
4 Comitetul conducător al partidului social din Ardeal, în „ADEVERUL", XIV, Nr. 48, din 

2115 Decembrie 1918, p. I. 
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libertăţile ce le au alte popoare înaintate. Astfel s-a şi întâmplat, Consiliul 
Naţional Român a aprobat punctul de vedere al tovarăşilor noştri iar adunarea 
naţională a primit toate postulatele larg democratice închegate în rezoluţia ce i 
s-a înaintat. Hotărârile adunării naţionale sunt pentru noi o garantă morală de 
primul rang, căci aceste hotărâri vor trebui împlinite, deoarece ele au izvorât 
din voinţa întregului popor"5

• 

În fruntea luptei românilor din Transilvania pentru apărarea fiinţei 
naţionale, pentru unirea cu patria-mamă, s-a aflat şi Partidul Naţional Român. 
El a condus efectiv actiunile ce au culminat cu Marea Adunare de la Alba Iulia 
din l Decembrie 1918. În fruntea partidului se aflau: Iuliu Maniu (preşedinte), 
Alexandru Vaida - Voevod, Ştefan Cicio Pop, Mihai Popovici, Vasile Goldiş, 
Ioan Lupaş, Octavian Goga6

. 

În acelaşi număr al cotidianului „ADEVERUL" este prezentată 
cuvântarea lui Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului Dirigent care afirmă că: 
„dreptatea şi spiritul vremii de azi cere ca neamul românesc să se unească, căci 
numai astfel se poate asigura dezvoltarea vieţii lui culturale şi economice. Când 
toate popoarele din jurul nostru au înfăptuit deja unitatea lor naţională, nici noi 
nu vom putea vieţui izolaţi şi împrăştiaţi. Rupţi şi împărţiţi în diferite împărăţii, 
ne-ar sfărâma neamurile vecine şi ar trece peste noi cum trec valurile turbate 
peste corăbiile naufragiate, lipsite de mâna tare a cârmaciului. În calea 
îndeplinirii idealului său neamul românesc nu dă numai de prieteni, ci şi de 
duşmani, care vor încerca să împiedice înfăptuirea hotărârii noastre". 

Iuliu Maniu, susţine în continuare următoarele: „numai printr-un regim 
democratic putem întări ţara noastră românească, mai ales când trebuie să 

ţinem seama de cerinţele vieţii moderne de stat. Numai având un regim de 
drepturi şi libertăţi înlăuntrul ţării, vom avea tăria să validăm cauza noastră în 
afară. Deplina libertate a tuturor straturilor sociale este şi garanţie pentru binele 
ţării. De aceea marele stat naţional român a pus în proiectul lui de rezoluţie 
acel punct care vorbeşte de înfăptuirea regimului democratic"7

. 

Cea de a doua pagină a ziarului „ADEVERUL" cuprinde un articol 
intitulat ,,Îndreptăţirea politică a femeilor" unde autoarea, Dr. Nora Lemenyi, 
face referire la dreptul câştigat al femeilor de a vota. Aceasta spune: „Pentru 
femeile române rezoluţia primită cu unanimitate de obştea românească 

cuprinde un punct de extraordinară însemnătate. Înţeleg punctul al 3-lea al 
hotărârii care ne asigură rolul obştesc, direct, egal, secret, pentru ambele sexe 
la vârsta de 21 de ani. Se pare că soarta a vrut să răsplătească femeilor 

5 „ADEVERUL", XIV, Nr. 48, din 2/15 Decembrie 1918, p. I. 
6 Academia Română, Istoria Românilor, Voi. VIII, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, 

p. 230. 
7 „ADEVERUL", XIV, Nr. 48, din 2/15 Decembrie 1918, p. 2. 
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îndelungata lor suferinţă şi munca lor tăcută dar intensivă, când la sărbătoarea 
luminată a neamului îi dădu femeii române egalitatea politică cu bărbatul"8 . 

Aceeaşi Nora Lemenyi este autoarea articolului „Bălgradul-Alba Iulia" 
unde îi menţionează pe cei care au încercat să ducă la bun sfârşit visul Unirii şi 
afirmând: „O clipă de orbitoare strălucire şi revanşă asupra oraşului din prilejul 
intrării triumfale a războinicului Voevod Mihai Viteazul, care la 1 noiembrie 
1599 a unit sub sceptrul său Ţările Româneşti şi Ardealul. Durere, această 
unire nu fu de lungă durată. După un scurt an bravul Voevod fu ucis mişeleşte 
şi asupra neamului său cercat iar se coborî vălul întunericului şi al robiei 
străine"9 . 

Autoarea continuă cu anul 1784 „când au fost închişi şi osândiţi la 
moarte bravii conducători ai răscoalei române, Horea, Cloşca şi Crişan care au 
vrut să rupă lanţurile iobăgiei şi să smulgă neamul lor oropsit din robia străină. 
Tot în această însemnată cetate istorică văzu şi duioasa suferinţă Regele 
Munţilor, Avram Iancu, care luptându-se în fruntea moţilor viteji împotriva 
oştirilor revoluţionare ungureşti visase eliberarea poporului român de sub 
stăpânirea ungurească" 10

• 

Toate aceste suferinţe ale acestor martiri, spune autoarea articolului, „fu 
ispăşită la 1 Decembrie 1918 atunci când poporul nostru ajunse ţinta pentru 
care dânşii au luptat şi s-au jertfit. Marea Adunare de la Alba Iulia în sfărşit ne
a asigurat desăvârşita libertate naţională. 

Articolul se încheie in felul următor: „După icoane de tragică durere iată 
că prezentul a dat prilej ospitalierului oraş să vadă toată suflarea românească 
mulţumită şi fericită" 11 . 

Conform ziarului „ADEVERUL", după înfăptuirea Marii Uniri, România 
nouă se va compune din: „Vechea Românie cu un teritoriu de 138.000 km 
pătraţi şi 7.500.000 locuitori, Basarabia cu 46.000 km pătraţi 2.500.000 
locuitori, Bucovina cu 1 O.OOO km pătraţi şi 750.000 locuitori şi Ardealul şi 

părţile Ungariei locuite de români cu 122.000 km pătraţi şi 6.300.000 locuitori. 
Întreaga Românie nouă va avea deci 316 OOO km pătraţi şi peste 17 milioane 
locuitori" 12

• 

Din colectivul de redacţie al ziarului „ADEVERUL" făceau parte Ion 
Fluieraş şi Iosif Jumanca, dar conform articolului din ziar intitulat „Activitatea 
noastră", cei doi au fost aleşi membri în Consiliul Dirigent Român şi şi-au dat 
demisia din funcţiile pe care le deţineau până atunci. Comitetul conducător a 

8 Ibidem, p. 2. 
9 Ibidem, p. 3. 
10 Ibidem, p. 3. 
11 „ADEVERUL", XIV, Nr. 48, din 2/15 Decembrie 1918, p. 4. 
12 Ibidem, p. 4. 
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numit în locul lor de redactor responsabil pe tov. Tiron Al bani, iar ca secretar 
al partidului pe tov. Iosif Receanu. Ion Flueras şi Iosif Jumanca vor rămâne în 
continuare membrii ai comitetului conducător 13 . 

Articolul de faţă subliniază interesul pe care Ziarul „Adevărul", nr. 48 
din 2/15 decembrie 1918 l-a avut pentru redarea evenimentelor şi a impresiilor 
unora dintre participanţii la Marea Adunare de la Alba Iulia. 

Ziarul „Adevărul" face o prezentare corectă a realităţii din acea perioadă 
şi a adevărului istoric. Autorii articolelor au asistat direct la desfăşurarea 

evenimentelor de la acea vreme, demonstrând calitatea profesională a acestora. 
Pentru a evidenţia implicarea pe care această publicaţie a avut-o la 1 

Decembrie 1918 este suficient să spunem că ediţia din 2115 decembrie 1918 a 
fost dedicată aproape în întregime acestui eveniment. 

Din cele 14 articole pe care le conţine acest număr al Ziarului 
„Adevărul", opt sunt dedicate acestui eveniment. 

13 Ibidem, 4. 
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